
Na lanskem božičnem sestanku smo be
žno pregledali zgodovino raznih pokretov, ki 
so se oživljali med slovenskim učiteljstvom. 
Ker nobeden od njih ni preživel daljše dobe, 
smo obenem ugotavljali, kje so tičali vzroki 
za posamezne neuspehe. Neuspehi so povzro
čili malodušnost pri vseh, ki so si od svojih 
akcij mnogo obetali, nato pa so bili priče, 
kako se razblinjajo v nič. 

Neuspehi so se pokazali mnogokrat radi 
programov, ki so bili sodobno premalo ute
meljeni. Prikrivati pa ne smemo dejstva, da 
so umirali tudi sodobni programi radi naspro
tovanja tistih, ki so se čutili ogroženi, pa so 
imeli moč, da so jih radi tega zatrli. 

Za pokretaše nastaja vprašanje: ali je 
naš program časovno utemeljen in sodoben, 
in ali bodo mogli služiti našemu šolskemu in 
lzvenšolskemu delu izsledki, do katerih se 
bomo povzpeli med študijem. S tem bi bil 
namreč dosežen edini smoter, ki si ga je po
stavil učiteljski pokret. 

Predolgo bi bilo dokazovanje, kako ra
ste naš program iz bistva današnjih sloven
skih razmer, kajti že samo dejstvo, da ima
mo bore malo gospodarskih študij sodobnega 
izvora, kakor tudi resnica, da še v času od 
prevrata nismo ničesar zbrali o slovenskem 
otroku, potrjujeta upravičenost našega pro
grama. 

Naše šolstvo še vedno čaka na reformo. 
Klic po reformi se je dvignil iz sredine na
šega delovnega ljudstva, narekujejo jo ljud
ske potrebe. Nova šola ni samo pedagoški, 
nego tudi globok socialni problem. Ali more
mo prepustiti reformno delo izključno peda
goškim teoretikom? — Proces rasti nove šole 
bo moral iti po naslednji poti: študij stvarnih 
ljudskih potreb, ki so izzvale reformno giba
nje, bo moral opraviti učitelj praktik, živeč 
v osredju narodovega življenja. Svoje izsled
ke bo moral dobavljati na osnovi resnega štu
dija šolskega miljeja in ne morda samo iz pri
godnih doživetij v svojem razredu in iz vti
sov nedeljskih izprehodov. Pri razrednem delu 
se bo moral bogatiti na mladinoslovnih in pe
dagoških izkušnjah. Šele s tem materialom bo 
stopil pedagoški praktik v stik s pedagoškim 
teoretikom, ki ne bo smel biti nevešč v socio
logiji, da bosta skupno zgradila novo obra
zovalno stavbo. ^ 

S tem smo dovolj tehtno prikazali važ
nost našega študijskega materiala iz šolske
ga okoliša za šolsko delo. Kako velikanske 
važnosti pa je poznavanje otrokovih izven
šolskih razmer, zlasti pri vzgojnem delu, ve 
tisti, ki je skušal otrokova dejanja v šoli me
riti s tem merilom. Marsikatera kraja v šoli 
postane akt socialnega pomanjkanja in raz
bremeni otroka moralne pokvarjenosti. 

Tudi oblast je spoznala važnost socialne
ga študija, saj je učiteljstvo gotovo veselo 
normativnega odloka kr. banske uprave drav
ske banovine, IV. No 20247/1 z dne 15. nov. 
1937, ki govori o socialnem delovanju uči
teljstva. 

Ali smo na pravi poti? 
Izvenšolsko delo išče svoje usmeritve. 

Ves problem tega dela obstaja še danes na 
vprašanju: ali se odločimo prvenstveno za 
kulturno ali za civilizacijsko smer. Nekateri 
gredo celo tako daleč, da zagovarjajo stali
šče, naj se vsakdo udejstvuje na tistem pod
ročju, ki se njemu samemu najbolj prilega. 
Katero merilo je pravo? Odgovor nam mora 
dati naš šolski milje. 

Vaški učitelj pač ve, da tare podeželana 
skrb za podvig gospodarstva. Naš kmetova
lec je postal nezmožen sleherne konkurence 
na svetovnem trgu. Njegov način ročnega 
obdelovanja in zastareli načini proizvodnje 
so tako dragi, da ga ceneno inozemsko blago 
na svetovnem trgu vodi v gospodarsko pro
past. Proti temu organiziranemu zlu stoji naš 
agrarni producent neorganiziran. Kdor je pri
šel do tega zaključka po stvarnem študiju 
svojega šolskega okoliša, temu ne bo težko 
dopovedovati, naj se loti civilizacijskega dela 
na vasi. Ko bo civilizacija dvignila rentabil
nost naše kmečke grude in prinesla v hiše 
blagostanje, takrat lahko začnemo delati kul
turne načrte. 

V prilog našemu delu govori tudi gibanje 
mlajšega učiteljstva na Hrvatskem. Takoj za 
nami je nastala tudi pri njih težnja za spo
znavanjem ljudskih razmer. Njihov program 
je obširnejši, ker imajo na razpolago že mno
go tozadevnega materiala. Na Hrvatskem je 
delo organizirano, pri nas pa kažejo samo po
samezniki podjetnost za ta študij. Dočim je 
prišlo slovensko učiteljstvo samo, spontano, 
do prepričanja o potrebi temeljitega študija 
šolskega okoliša, je dala hrv. učiteljstvu po 
budo HSS, ki svoj program znanstveno spo
polnjuje, zavedajoč se, da morajo imeti tudi 
politične reforme solidno sociološko znan
stveno podlago. 

Našo trditev, da smo na pravi poti, po
trjujejo tudi srbski pravniki, ki so izdelali 
obširne anketne pole za proučavanje agrar
nega gospodarstva. 

Slovensko in hrvatsko učiteljstvo je la
hko ponosno, da je dalo iniciativo za važno 
znanstveno delo. Pri svojih narodih bo do
bilo nekoč priznanje, da se je v težkih dneh 
zavedalo svoje zgodovinske naloge, ki jo čas 
nalaga vsaki generaciji. 

Na naše delo padajo očitki, da je preveč 
enostavno, sociološko. To trde komodneži, 
ki niso utegnili pregledati niti posameznih 
poglavij našega okvirnega načrta, preveč se 
jim je mudilo s kritiko. Sicer pa, kdor je 
prepričan, da naše delo ni pravilno, da je naš 
program zgrešen, naj ne zabavlja v brezdelju 
in nam ne podtika v nečastni zahrbtni borbi 
neutemeljenih kombinacij, naj stopi raje na 
plan, na javno diskusijo, da premotrimo pro
gram. Mislimo, da v njem ni ničesar, kar bi 
moglo motiti šolsko ali izvenšolsko delo, ogra
ža kvečjemu lenuhe in tiste, ki izrabljajo šo
lo zase in za partijske koristi, ne pa za zado
voljitev ljudskih potreb. —n. 


